

REDACȚIA  
Arad, Doak Ferencz-utca nr. 70.

ABONAMENTUL  
 Pentru Austro-Ungaria:  
 pe un an . . . . 20 cor.  
 pe 1/2 an . . . . 10  
 pe 1/4 an . . . . 5  
 pe o lună . . . . 2  
 N-rii de Duminică pe an  
 4 coroane.

Pentru România și străinătate pe an 40 franci.

Manuscripte nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA  
Arad, Doak Ferencz-utca nr. 70

INSERȚIUNILE:  
 de un șir garmond: prima  
 dată 14 bani; a doua oară  
 12 bani; a treia oară 8 b.  
 de fiecare publicațiune

Atât abonamentele, cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte în Arad.

Telefon pentru oraș și comitat 502

Scrisori nefrancate nu se primesc

# TRIBUNA POPORULUI

Anul VII.

Număr de Duminică

Nr. 20

## CÂT NE COSTĂ OBSTRUCȚIA?

Aproape de un an ține deja obstrucția. Și nu doară în interesul țării, ci pentru-că câțiva kossuthiști gălăgioși și-au pus de gând să împedecă mersul pacinic al mașinării de stat. Sub influența teroristică a acestor deputați, întreg partidul independent a intrat în luptă, obstruând ședința de ședință, așa încât dieta țării nu e în stare să rezolve nici chiar agendele curente, să voteze bugetul, transacția, contractele vamale și alte legi de vital interes pentru țară.

Și rezultatul acestei neactivități de un an? N-a arată „Hazánk” în numărul său dela 26 Măiu n.

Transacția nu e încheiată, și urmarea acestei stări nesigure e, că pe când după prima transacție capitalurile străine intrau șiroae în țară, acum au încetat cu desăvârșire. Pe când celelalte state toate au făcut conversiuni avantajoase, noi am rămas cu datorile noastre pe loc. Creditul nostru stă cu 2% mai rău decât creditul Americii, cu 1% mai rău decât al celorlalte state, și cu 1/2% mai rău decât chiar și creditul Italiei! Și asta nu din cauze reale, ci numai în urma stării noastre politice nesigure.

E în adevăr un trist rezultat! Chiar și în cazul dacă n'am fi reușit să facem o conversiune a datoriei de stat mai favorabilă decât Italia, totuși am fi putut cruța 1/2%. Va să zică numai obstrucția e de vină, că interesele ce le plătim nu sunt cu 1/4 sau 1/8% mai mici. Perderea asta, urcându-se datoria noastră de stat la suma de 6000 milioane, face la an 60, respective 30 milioane coroane.

Și articolul continuă să arete celelalte pierderi ce trebuie să le îndurăm din cauza obstrucției. Abstrăgând dela împrejurarea că toți banii acestia merg în străin, fără să avem noi ceva folos din ei, nici creditul nostru personal nu s'a îmbunătățit. Camăla a rămas cea veche, tot în urma nesigurății politice în care trăim.

Dar mai avem și alte pierderi. Contractul vamal cu Sârbia nu s'a putut abțice la 1 Ianuarie. Urmarea e: că la fiecare majă metrică de grâu perdem 75 cr., la fiecare majă de ovės aproape 50 cr., ceea-ce nu s'ar fi întâmplat dacă la vreme am fi putut abțice contractul vamal cu Sârbia. Ce-i drept numai cu 1 Ianuarie 1904 s'ar fi urcat vama pentru produsele din Sârbia dela 75 cr. la 1 fl. 50 cr., dar împrejurarea asta negreșit deja de pe acum ar fi influențat prețul bucatelor, ridicându-le prețul încă înainte de 1 Ianuarie.

Acum în urma obstrucției, în vigoare e încă tot tariful vamal vechiu așa încât nu numai prețul bucatelor din ast an, dar și a celor din anul viitor e scăzut.

Și paguba asta pe lângă o producțiune de 40 milioane măzi metrice de grâu și orș face 40—60 milioane coroane, cari bani toți în punga străinilor intră.

Obstrucția câtor-va gălăgioși a adus dară asupra țării o pagubă de nenumărate milioane, pierderi grele pentru fie care econom, care trăiește din rodul bucăței de pământ ce-o posedă. Și cei cari sunt cauza la asta, mai au îndrăsniala să se mândriască că vor binele țării, că luptă pentru drepturile poporului!

Halal de așa luptători!

Kossuth la Beiuș. Duminică în 23 Maiu n. agenții kossuthiști or au adunat la Beiuș mulțime mare de popor pentru a-i prezenta pe Francisc Kossuth și pentru a mai face cu el puțina școlă politică. Peste 2000 țărani români au tabărit cu această ocaziune pe piața Beiușului. Kossuth a venit dela Pesta însoțit de ablegatul cercului Bartha Ferencz și de alți 4 ablegați 48 iști. Dela gara orașului până în piața a fost dus de contele (polon) din Câmpani, Stadniczky în trăsura cu 4 cai și încunju rat de un banderiu de călărești maghiari din Ujtlak. A vorbit poporul despre birurile cele grele, despre noiele proiecte de legi militare și și-a exprimat părerea de rău, că nu știe vorbi românește. Poporul l-a aclamat cu „să trăiască” și „éj n”. După Kossuth a vorbit deputatul Nessi Pál și Bartha Ferencz, apoi ca tălmăciu de limba românească a vorbit o calță de barbier, un stud jur. jidov și un tânăr gazetar dela „Mg”. După vorbirile din piața a urmat banchet, dela care funcționarii publici și așa numita elită a orașului Beiuș au lipsit cu desăvârșire. Seara a fost teatru unguresc și bal pentru incendiații din Buntești.

Kossuth și consoții au plecat veseli din Beiuș, că earăși și au jucat bine rolurile, că au făcut o nouă cucerire în inima poporului român. Într'adevăr s'ar manui popor așteaptă acum cu și mai mare dor sosirea inginerilor Kossuthiști pentru a le împărți munții, pădurile și latifundurile domnești. . . Ear organele administrative: solgabiraii, notarii, apoi advocații, profesorii, protopopii, proții învățătorii și toți naționaliștii români admiră istețimea, cu care lucră în organizarea de model a partidului kossuthist într'un ținut aproape curat românesc. Toți se gândesc cu duioșie la vremurile, când poporul român din acest colț de țară trimitea deputat cu program național românesc în Dieta țării. Admiră, . . . se gândesc și . . . apoi pace. . .

## Bancă nouă în Timișoara.

Să știe, că adunarea generală a institutului „Timișiana” din anul curent n'a mai reflectat la serviciile lui P. Rotariu și Dr. Tr. Putici, căci acești domni s'au dovedit de incapabil de conducerea institutului și rinvitorii numai după interese personale.

Cei-ce cunosc împrejurările din Timișoara și jur știu foarte bine, că ce a însemnat pentru Dr. Tr. Putici a fi membru în direcțiunea „Timișianei”; partea cea mai însemnată a influinței sale s'a basat pe bancă și acum la dispozițiune, e natural, că își deplângă influința pierdută.

Nici n'a trecut însă bine adunarea generală a „Timișianei” și presa locală — toată străină — a vesit cu multă bucurie că pentru balansarea „ultraștilor” dela „Timișiana” românii cu sentimente patriotice maghiare din Ungaria de sud la inițiativa protopopului Dr. Tr. Putici vor înființa o bancă nouă „românească” în Timișoara.

Nu era secret, că Dr. Tr. Putici e foarte cătrănit pe acționarii „Timișianei”, și că dînsul numai prietin al institutului acestuia nu este; condus de atâră sentimente cât și de dorul de a-și recăștiga puterea pierdută și a mai putea da împrumuturi din banii altora, dînsul s'a și pus să-și facă bancă.

Pe ziua de 21 I c. a convocat o conferință în Timișoara cu scopul de a înființa banca nouă. Invitați au fost mulți, dar la conferință s'au prezentat numai 18 preoți, cari din motive de subordinațiune reu înțeleasă n'au voit să refuze invitarea protopopului; firește, că a fost de față și exdirectorul de bancă P. Rotariu și advocatul de aici al „neamurilor” Dr. V. Mezin.

S'a decis înființarea unei bănci, care să poarte numele „Păstorul”, cu un capital social de 200.000 cor împărțit în 500 acțiuni à 400 cor.

Dacă înființarea unei asemenea bănci ar fi o necesitate economică și națională în Timișoara, nisuițele lui Dr. Tr. Putici nu s'ar putea combate, căci numai laudabile ar fi. Lucrul însă nu stă așa, ci chiar invers.

„Timișiana” are un capital social de cor. 560.000, ear fonduri de rezervă peste cor. 84.000, capital propriu deci peste cor. 644.000, depunerii peste cor. 1.115.000; cu această forță materială precum și cu însemnatul credit de reescompt ce-i stă la dispozițiune poate satisfice toate recerințele economice-finanțiale ale poporului nostru din întreg comitatul Timiș, cum de fapt să și întimplă, căci activitatea acestui institut să estinde afară de teritorul acestui comitat și în comitatele Torontal și Caraș-Severin.

Apoi trebuie să se mai iee în considerare și aceea, că locuitorii din aceste părți au decăzut materialmente, prin urmare acuirarea unei clientele noue și sigure e imposibilă, căci numai în Timișoara există 18 bănci, între cari unele foarte puternice, ear provincia e inundată cu atâtea institute de bani, încât aproape tot a doua comună își are banca sa privată și reuniunea sa de credit înființată de organele administrative ale statului.

Judecând acum obiectiv și calm lucrurile, înființarea unui nou institut de bani în Timișoara este o absurditate și un asemenea institut de bani în lipsa tuturor condițiunilor de viață sănătoasă ar fi un fēt mort deja la nașterea sa

Fundatorii „Păstorului” au fost totdeauna oameni precauți, când e vorba de punga lor; dînsii la astfel de întreprinderi nu s'au angajat nici când materialmente cu mai mult decât cifra minimală; la „Timișiana” Dr. Tr. Putici a avut totdeauna numai atâtea acții, câte s'au recerut ca să poată fi membru în direcțiune; dînsii nici la „Păstorul” nu se vor prea angaja cu banii lor, ci vor căuta banii altora spre păstorie; toată speranța lor este în averile bisericesti din tractul Ti-

mișorii, căci oamenii reali, cari știu că de greu să câștigă banul, nu-și vor îndreapta avutul lor unor egoiști și nepricepuți în chestii de bancă

Încât „Păstorul” protopopului Dr. Tr. Putici nu-și va fi dat sufletul deja la nașterea sa, atragem atențiunea Venerabilului Consistoriu, ca se vegheze bine asupra averilor bisericesti din tractul Timișorii, să nu conceadă, ca cu periclitarea lor aceste averi — fie în formă de acții, fie în formă de depunerii — să ajungă păstorite de niște oameni nepricepători de cauză, cari numai după interese personale vēnează, ear celor pratically interesati le recomandăm o deosebită precauțiune ca să nu se căiască, când va fi prea târziu.

De ce protot. Dr. Putici n'a făcut bancă până acum? și dacă o face acum, de ce nu o face din ai sēi bani?

Tot lucrul păstorilor dela „Păstorul” se reduce la căpătuală, diurne, tantieme, interese personale și influință câștigată toate cu banii periclitati ai altora.

La o astfel de întreprindere oameni buni și reali nu se vor da de unelta egoiștilor.

## „Die Unterdrückung der Slovaken durch die Magyaren.”

„Oprimarea slovacilor prin maghiari”! Așa sună titlul unei broșuri ce ne-a sosit azi la redacție. Vorbește de prigonirile ce au să le îndure slovacii din Ungaria, de încercările de maghiarisare, de șovinismul maghiar, documentând pas de pas cele spuse cu date.

Pe 78 pagini, în XIV capitule se ocupă cu: Popoarele și țara. — Ideea de stat maghiar. — Școlile. — Bisericile. — Comitatele. — Judecătoriale. — Vieța socială. — Literatura. — Maghiarisarea numelor și urmărilor lor.

Autorul ajunge la conclusia că: „Ungaria e țara anarchiei și a volniciei”. Din lipsă de spațiu nu putem de-o camdată da din broșura asta interesantă o dare de seamă mai lungă, vom face-o însă în curînd, dând în traducere capitolele mai însemnate. Și până atunci dăm apelul ce-l adresează către Europa civilizată:

## Apelăm la umanitatea Europei întregi!

Maghiarisarea prin brutalitatea sa e unică în felul ei în Europa întreagă. E spectacolul cel mai abominabil și spectacolul asta se petrece în inima Europei. Maghiarii încearcă din răspuleri s'o ascundă, pentru tănuirea adevărului trist spesează sume enorme (prin subvenționarea preseii din patrie și străinătate), statul austro-ungar îi apăra, dar cu toate aceste rămâne adevăr, că brutalitatea maghiară nu e fenomen european, că e o rusine, ba chiar o primejdie pentru Europa întreagă. . .

. . . Cerem ajutor pe seama celor cari sufer, cerem un semn de protestare în contra opresorilor volnici, ajutor pentru cei oprimați. Fie-care națiune are profeți sinceri ai umanității; acelora le sună în rîndul întâi strigătul nostru după ajutor.

„Gândiți-vē, ajutați!”.













**KALMÁR JÓZSEF**

mechantic.

Recomandă

**Bicicletele**

sale de cea mai bună calitate.

Are în deposit *gumă interioară și esterioră* de prima calitate, și tot felul de părți constitutive d'ale bicicletelor.

**Eftine și pe lângă garanție** efectuează

975 5—

**Reparaturi de biciclete,** instalări de sonării electrice și telefonuri.

Toate pe lângă garanție.

Strada Salacz nr. 2. Telefon nr. 242.

**SONNENVIRTH JÓZSEF**

pictor de artă și firmă.

A. R. A. D., strada Deák Ferencz 39.

Am fost aplicat 8 ani la domnul Ioan Czeiler, ca conducător artistic; execut:

**Inscripții și decorații**

pe sticlă, lemn și fier

frumos și durabil.

Execut d'avemenea pictarea de *icoane sfinte* pe lângă prețuri moderate. 985 1—10

Pentru biserici favoruri deosebite.

**In atenția publicului ziditor!**

Am onoare a aduce la cunoștința m. on. public, că în strada *Kapa, n-rul 12* (casa proprie) am des his

**O cancelarie de zidire.**

Întreprind zidiri de case nouă, restaurare și schimbarea de case vechi, cu un cost oricel soiul de lucrare ce se ține de ramul asta, pe lângă prețuri eftine și garanție absolută.

964 7—80

Cu stimă:

**Tenczlinger Károly,**  
măiestru de zidar diplomat.

**Kiss Albert,**  
tapiter și decorator.

Arad, strada Varjassy József 13

Primește tot felul de lucrări de tapiserie și decorațiuni, confecționare de madraț și orice reparări cu cele mai modeste prețuri.

Canapele și madrațuri se găsește în în permanență în depositul meu. 961 8—50

Fondat 1893.

**VÖRÖS JÓZSEF,**

PLAPOMAR și MĂTRĂTER.

Arad, Deák Ferencz-utca N-rul 4—5.

Am onoare a înștiința P. T. public din loc și provincă, că mi-am strămutat atelierul de plapome și mătrățe de pe piața libertății unde a stat mai mulți ani, pe strada Deák Ferencz 4—5 (în curte vis à vis de poartă).

Pregătește tot felul de

**Plapome și mătrățe**

în forma cea mai frumoasă și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele din provincă se efectuează prompt și precis.

Recomandându-mă pentru sprijinul O. public, sunt

Cu deosebită stimă:

966 6—10

**Vörös József.**

965 8—10

**Zidește fântâni,**

le curățește, găurește sau le face mai adânci.

Licsmann József, Arad, strada Weselényi 36.

965 3—50

**ULMAN JÓZSEF,**

măsar de edificii și mobile.

Arad, strada Szt-Pál 1.

Se recomandă în atențiunea binevoitoare a onorabilului public, se angajează la tot felul de lucrări nouă și reparaturi ce cad în branșa de măsar, pe lângă prețuri moderate și executare promptă și punctuală.

La dorință merge și în provincă.

Asigurați: viață, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul morții, spese de înmormântare!

Agentura principală în Arad  
A BĂNCEI GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ SIBIENE

**„TRANSSYLVANIA“**

primește oferte pentru asigurări din comitatele: *Arad, Bichiș, Bihor, Cenad, Caraș-Severin, Timiș și Torontal* și le efectuează pe lângă cele mai favorabile condițiuni:

1. În ramul vieții: capitale cu termen fix, rente, zestre pentru fetițe, capital de întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de înmormântare. Aceste din urmă dela 50—500 cor. se plătesc la momentul în ziua morții întemplate;

2. În ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, protacte de câmp ș. a.;

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, reovisite ș. a. prin spargere;

4. Contra grindinei: grâu, secară, orz, cucuruz, ovăș, viă (vnea), plante industriale: cânepă, in, himeș, nutrețuri, tabac ș. a.

Deslușiri se dau și prospecte se pot primi la agentura noastră locale și cercuale mai în fruce care comasă și direct prin

Agentura principală „Transsylvania“ în Arad

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 899.

423 —122

Asigurați contra furturilor prin spargere: bani și tot ce aveți de preț!

Prăvălie nouă!!!

Prăvălie nouă!!!

**HEGEDŰS GYULA**

mare prăvălie de perii, pământufuri și specialități de tualetă

— ARAD, Andrassy-tér 15. (Palatul Hermann). —

Am onoare a aduce la cunoștința M. on. public că aici în Arad, piața Andrassy n-rul 15, în palatul Hermann, am deschis o prăvălie de

**Perii, pământufuri și specialități de tualetă.**

Am în deposit tot felul de *perii de haine, păr și dinți, perii pentru economia de casă, industrie și lux; vârnitoare și alte obiecte în legătură cu aceste, precum și articole de curățit: piele de cerb, bureți, obiecte de tualetă indigene și străine, parfumuri, săpunuri, pravuri, paste, ape de dinți, pudre, pieptene etc.*

Experiențele mele bogate câștigate pe acest teren îmi fac cu putință să pot în destulii chiar și cele mai pretențioase dorințe ale cumpărătorilor mei, căci riva mea este: încrederea mușterilor mei.

Cu deosebită stimă:

980 2—25

**HEGEDŰS GYULA.****Eftinătate ne mai pomenită!!!**

Din cauza apropierii sezonului de toamnă în

**Bazarul dela teatru**

toate obiectele se capătă cu prețuri foarte reduse. Din catalog estragem numai următoarele:

**Pentru bărbați.**

Cămașă albă	dela	—73 cr.
Cămașă cu indoituri		—97
Cămeși de mătășă		120
Ismene		—48
Ismene cu nasturi		—55
Guleri		—10
Manșete		—17
Cravate de mătășă		—12
Cămeși de saten		—60
Cămeși de exfort		—40
Cămeși de culcat		—57
Ciorapi		—05
Ciorapi brodați		—15

**Pentru dame.**

Cămeși	dela	—45 cr.
Cămeși colorate		—58
Șurț		—18

Ciorapi americani pentru dame cu 25 cr.

Toatămă acum au sosit 300 duzine de batiste fine (batist) duzina 1-70 cr.

Despărțământ special pentru obiecte de lueș și joc în porțelană cu 7 și 15 cr. Jucării pentru copii foarte eftine. Geante 80 cr.; geante cu armonică 2-50 cr.; albumuri pentru 100 de ilustrate 40 cr.; tăcuțe de piaț 25 cr.; bastoane, tsbachiere și portofoliuri, perii de păr, haine și dinți, cuțite și furchițe de oțel 15 cr.; săpunuri, parfumuri, bretele pentru bărbați, cadre de tablouri, tavane de lemn, monograme de mătășă 1 1/2 cr. și altele multe. Pânză de ciară 60 cr. metrul. Mîngea de gumă 7 cr. etc, etc.

986 1—10

**REICH EL.** Bazar de concurență dela teatru  
vis-à-vis cu monumentul din piața Libertății.

**TERÉNYI JENŐ,**

Prăvălie cu diferite mărfuri la „Steaua albă“

Arad, Piața Boros Béni Nr. 22. (în colț.)

Recomandă magazinul său de coloniale, tot felul de făini, precum și alte lucruri.

Deosebit recomandă **semințele** a tot felul de **legume.**

Prețuri moderate.

Serviciu prompt.

La comande din provincă împachetarea nu se socotește Cumpărarea cu bani gata 2% scăzământ.

945 7—25

Vînzare cu orice preț!  
din cauza desfacerii prăvălii.

Tot felul de obiecte optice se pot capătă cu prețuri foarte moderate.

**Ochielari și țvicheri începînd dela 1 fl.****GAÁL LIPÓT** fiu,

optician.

977 3—5

**ARAD, Andrassy-tér 17.**